

亂港「香港民研」謀散檔 政界促徹查：罪責不能勾銷

追究到底

屢被質疑「收錢做民調」的「香港民意研究所」昨日突然宣布即日起無限期擱置所有自費研究活動，並將轉型甚至結業。

有政界人士指出，民研過往以「學術研究」為名，實則進行政治操弄，煽動社會情緒，誤導公眾，進而擾亂香港的社會穩定和損害國家利益，如今的處境可謂咎由自取。他們說，民研退場不代表過去做過的事一筆勾銷，呼籲執法部門繼續深入調查，如發現曾違法必須嚴懲。

大公報記者 龔學鳴



▲鍾劍華涉嫌「煽動分裂國家」及「勾結外國或者境外勢力危害國家安全」罪被通緝。



▶鍾庭耀上月13日被警方國安處由住所帶到黃竹坑辦公室調查，涉及協助通緝犯鍾劍華的案件。

民研在社交平台帖文表示，重新審視未來發展路向後，最近作出決定，即日起無限期擱置所有自費研究活動，包括自1992年開始的定期追蹤調查，以至近期開展的專題研究；但仍會專注籌備及執行現有的委託研究項目，包括現階段經已開始洽談的項目云云。帖文又稱，「民研」將會轉型甚至結業，其主席及行政總裁鍾庭耀歡迎有心人士洽購或接辦。

前副行政總裁鍾劍華被通緝

民研過去屢次在關鍵時刻，假借「學術」之名發表受操控的「民調」結果，其調查方法被踢爆完全不具科學性。民研與其前身「港大民研」又多次被質疑收錢做民調，更可按照金主意思暫停民調「彈出彈入」。在被「斷糧」後，民研又試圖走眾

籌路線「掠水」，唯其收費平台開辦半年都無人肯付費下載。鍾庭耀仍死撐稱是「現時政策討論同傳媒報道愈來愈少引用具分量和客觀的民意數據」云云。

鍾庭耀早前兩次被警方國安處人員帶走，懷疑其協助在逃人士鍾劍華，又帶鍾庭耀到民研辦公室作進一步調查。鍾劍華曾任民研副行政總裁，去年12月被警方國安處通緝，指鍾劍華涉嫌煽動分裂國家罪和勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪。

操縱民意煽動社會情緒

港區全國人大代表召集人、立法會議員陳勇表示，民研如今的處境可謂咎由自取，「正義可能遲到，但絕不會缺席。」陳勇批評民研過往以操縱

民意為工具，煽動社會情緒，誤導公眾，進而擾亂香港的社會穩定及損害國家利益，又形容民研的行為如「回力標」，最終反噬自身。陳勇指出，香港的學術水平和學術自由一直受到國際認可，而對違法行為的懲治正是維護學術自由的基礎，他呼籲執法部門繼續深入調查，不可因民研的暫停與結業而既往不咎，盼其違法行為可受到審判。

立法會議員、工聯會副理事長陳穎欣表示，「民研」過去一直以所謂「學術研究」為名發表言論偏頗的調研，實則進行政治操弄。「若真的如他們所聲稱的奉公守法，豈會有害怕之理呢？」陳穎欣指出，民研退場擱置研究活動並不代表過去做過的事沒有發生過，她認為警方應查則查，一旦發現有任何人士或機構曾違法，包括協助潛逃者、通緝犯，威脅國家安全，必須嚴懲。

借「民調」政治操弄 為違法「初選」設計投票系統

備受質疑

民研行政總裁鍾庭耀，過往多年一直以學者身份作包裝，以所謂「學術研究」名義炮製「民調」，曾被揭發民調機制極度不公，被嘲為「鍾氏民調」。

「鍾氏民調」的問卷設計向來有明顯導向性，內容以偏概全，甚至有操控樣本、自創標準、偷換概念、暗置傾向以及調整權重等操作，以達到其想要的民調結果。

在此基礎上，「鍾氏民調」長期進行政治操弄。2016年，反中亂港頭目戴耀廷提出意圖影響立法會選舉的「雷動計劃」，「鍾氏民調」通過發

布所謂「滾動民調」為反對派「配票」。2020年，以戴耀廷為首的一批反中亂港分子發起違法「35+」計劃，意圖進行顛覆活動。民研正負責設計「初選」的投票系統，並提供其黃竹坑總部辦公室作為點票及傳媒聯絡基地。

長期接受英美組織資助

「鍾氏民調」更收秘密資金進行民調。美國中情局多年來以美國國家民主基金會（NED）及分支美國國際民主研究院（NDI）等組織資助「鍾氏民調」。

2004年立法會選舉時，鍾庭耀就承認接受NED和NDI資助。2012年立法會選舉時，有消息人士更爆料「鍾氏民調」收取英國網絡觀察基金會給予的五萬英鎊進行民調。

《大公報》曾於2018年取得前「民主動力」召集人鄭宇碩助理張達明提供的電郵檔案，檔案顯示NDI於2014年曾撥款資助民主動力做2016年立法會選舉活動，包括由鍾庭耀負責的港大民研民調，NDI更指點改問卷題目等。其後港大民研經理李偉健承認曾收NDI錢做民調，及按金主意思暫停公布民調結果。

「鍾氏民調」操作手法

操控樣本

不是搞隨機抽樣而是在特定群體中大做文章，通過受訪者使用語言、年齡等縮小了調查區間，以達至有政治指向性的「調查」結果。

自創標準

不剔除極端評分，不能反映真實情況。例如2014年「鍾氏民調」聲稱時任特首梁振英的民意評分「不合格」，後來被揭發近千名受訪者中逾六成給予合格以上，只因有數十人給予0分而拉低平均值。學術界都對此感到嘩然，認為調查未有剔除極端數據樣本，結論不能反映現實亦不科學。

偷換概念

涉嫌通過調查路徑限制，限定調查對象，譬如「鍾氏民調」2021年12月發表的一個調查，聲稱訪問了6400人，但當中竟有超過5400人自稱為「非建制人士」，被各界質疑是「反政府人士意見調查」。

暗置傾向

民研曾在進行「香港市民身份認同調查」時，偷換概念將「香港人」和「中國人」選項並列，向市民灌輸「香港人」獨立於「中國人」。而民研亦設置有「投白票」選項的「民調」，誤導市民。

香港民研多次「製造民意」事件

為非法「佔中」造勢

2014年，非法「佔中」活動主事者與鍾庭耀合謀舉辦所謂爭取「真普選」的遊行，更發起所謂「民間全民投票」，聲稱是為日後的普選方案「公民授權」做測試。在「佔中」商討日，鍾庭耀公布他們的「民調」結果，聲言其「獨立」調查反映有九成市民支持香港普選須符合「國際標準」，但原來這九成人都是「佔中」的支持者，試圖「製造民意」。

參與「35+」顛覆

2020年，民研高度參與反中亂港分子意圖顛覆政權的「35+初選」活動，包括為「初選」研發所謂「投票系統」，並向社會徵集大量二手手機及平板電腦，及提供民研黃竹坑總部辦公室作為點票及傳媒聯絡基地。

為亂港者助攻

2020年7月初，「香港民研」在香港國安法實施之初公布所謂「調查」結果，竟聲稱近六成受訪者表示若香港國安法正式立法，支持美國「取消對香港特殊待遇」，公然煽動外部勢力干涉中國內政及香港特區事務。

涉煽動白票

完善選舉制度後的首場立法會選舉前，「香港民研」一連三天公布涉及選民投票意欲的民調結果，更稱調查選項包括「投白票」，「若有選民受訪時稱會投白票，民調會如實記錄」云云，相關做法被指借假民調搞政治把戲，煽動他人「投白票」。

暗煽分裂

民研長年炮製青少年民意，操縱「台獨」「藏獨」「國家和民族認同」議題，大肆宣揚「仇中反共」「民族分裂」思想，危害國家統一、主權和領土完整。譬如在2018年，鍾庭耀便在「民調」聲稱六成18歲至29歲香港青年「支持台灣獨立」，挑起「台獨」等分離思潮。

7月大女嬰祈祈「求心」續命

爸爸：我們相信這個大愛會降臨

【大公報訊】記者賴振雄報道：七個月大女嬰祈祈確診擴張性心肌病變，心臟衰竭剩餘兩成功能，只能依賴儀器維持生命，目前情況危殆，急需換心延續生命，合適捐贈者的血型不限，體重則需符合7至22公斤。祈祈的父親昨日拍攝視頻公開呼籲「求心」，「希望祈祈可以遇到奇跡……我們相信這個大愛會降臨。」

祈祈在去年9月14日，因食慾不振和嘔吐等症狀，前往博愛醫院急症室求醫，之後轉送屯門醫院，出現心源性休克，同日再轉送兒童醫院兒童深切治療部。

心臟功能僅餘兩成

同月25日，祈祈接受肺動脈繃紮手術，三日後病情惡化接受心肺復甦及接駁體外膜氧合器，並使用呼吸機及強心藥物維持生命。至上月13日，祈祈的導管位置發生感染，併發敗血症，曾出現呼吸衰竭，至本週三（12日）再次出現呼吸困難，驗出血液中有細菌，正接受抗生素治療，目前清醒，靠胃喉餵食，情況危殆。

兒童醫院表示，祈祈確診擴張性心肌病變，導致心臟衰竭，心臟功能大約剩餘兩成，完全依賴雙心室輔助器支援心臟循環功能以維持生命，心臟移植是唯一能延續生命的方案，而且必須盡快進行，否則很大機會出現嚴重併發症，包括腦出血、中風、感染等，隨時有生命危險。捐贈者血型不限，體重7至22公斤。

醫管局表示，祈祈已被納入心臟移植輪候名單超過四個月，屬於同體型病人首位。祈祈在去年10月時已尋求遺體心臟捐贈，當時已開展與內地配對機制，由於符合捐贈條件的捐贈者罕見，暫時仍未覓得合適心臟作移植。

祈祈的父親昨日發布視頻作出呼籲，其間一度哽咽。他說，祈祈很不容易捱過五個月，比爸爸媽媽堅強，現在每一日仍然對着醫護人員和家人笑，「我們希望，祈祈可以遇到奇跡，可以遇到一個合適移植心臟，令祈祈有康復的機會，我們相信大愛會降臨。」

翻查衛生署有關器官捐贈統計，去年涉及心臟捐贈，共有34宗，但截至去年底，等候心臟捐贈人數多



祈祈被確診擴張性心肌病變，心臟衰竭大約剩餘兩成功能，隨時有生命危險，換心續命是唯一方法。

祈祈小檔案

名字	祈祈 (Whitney)
性別/年齡	女/7個月大
血型/體重	B+/7公斤

最新情況：確診擴張性心肌病變，心臟衰竭剩餘兩成功能，依賴儀器維持生命，情況危殆，隨時有生命危險

延續生命方法：心臟移植，已納入本地心臟移植輪候名單超過四個月，是同體型病人的首位

合適捐贈者條件：血型不限、體重7至22公斤

資料來源：醫管局

達77人，捐贈的心臟與輪候者是否融合，合適的比率更屬未知數。

促兩地器官互助機制恆常化

立法會衛生事務委員會主席林哲玄回覆《大公報》查詢表示，尋求器官捐贈一般先考慮同血型，但若情況危急，不限捐贈者血型，體重7至22公斤，相等於幼童至初中學生體重，尋找合適心臟移植不容易。他說，兩地器官互助機制仍未恆常化，但醫管局見到本港有需要的病人，仍然可以向內地尋求協助，為輪候名冊上的病人，帶來多一個希望。

中大深圳附屬高中 首創「院士導師制」

【大公報訊】近日，深圳明德實驗學校（集團）與香港中文大學（深圳）基礎教育集團聯手共建的原深圳市第二十五高級中學，正式更名為香港中文大學（深圳）附屬明德高級中學。這所全新的公辦全寄宿制普通高中，將依托香港中文大學（深圳）的體制機制、學術科研、高端人才和灣區聯動優勢，秉承「結合傳統與現代，融會東方與西方」的教育理念，致力於打造一所具備「人文化、智能化、國際化」特質的新型學校。

新校區坐落於深圳市福田區梅林街道，佔地面積2.7萬平方米，建築面積7.2萬平方米，可容納1800名學生。

香港中文大學（深圳）附屬明德高級中學將匯聚聯合辦學的高校資源，與香港中文大學（深圳）共同開展協同育人項目，開設「院士班」等特色班級，並開展「院士大講堂」「科學家面對面」「走進諾獎實驗室」、大學先修課程等一系列高起點、高標準的特色課程。同時，通過「學長團」「港中深遊園會」

等交流活動，組織香港中文大學（深圳）的博士生、研究生與在校學生攜手開展研究性學習和項目式學習活動，為學生提供獨特而深厚的廣闊視野和學術涵養。

採取「聘任制」管理模式

新型專業化教師隊伍聘請了一大批包括院士、科學家、知名教育專家在內的學術與學科導師團隊指導教師隊伍建設。學校將參照極具特色的「明德模式」，採「聘任制」管理模式。

學校將構建由基礎課程、拓展課程、特需課程組成的三級課程譜系，聚焦學科核心素養，以「1+N」課程結構為基石，精心開發出涵蓋智能製造、自然生態、互聯網創新、人文閱讀、藝術創意等多元領域的STEAM課程群。學校將實施分層制、走班制、導師制、書院制等新型教學模式，為學生鋪設個性化、多元化、國際化的成長路徑。在校學生可以自主選擇新加坡、加拿大方向的2+1課程和DSE課程，為將來走向世界奠定堅實的基礎。

九巴：倘承擔二元乘車優惠 或需加價

【大公報訊】記者曾敏捷、賴振雄報道：政府現正檢討二元乘車優惠計劃，料月底公布的《財政預算案》有定案。九巴昨日表示，現時乘客量較疫情前下跌12%，形容營運艱難，若調整政策後需巴士公司承擔更多，會影響營運可持續性，將有加價壓力。有立法會議員認為，九巴的說法影響市民觀感，強調巴士公司須負一定社會責任。

九巴昨日舉行傳媒茶敘時表示，去年成人票價客量較前年的2018年減少12%，目前營運仍然相當具挑戰。政府正研調整二元優惠方案，有聲音希望交通營運商可承擔部分責任。九巴表示，巴士公司財政壓力大，2023年九巴專營權只有約2000萬元盈利，對巴士公司長遠發展不理想，而二元優惠屬於社會福利，應由政府承擔，不應由公共交通工具營運商承擔，又稱當財務有壓力時，便須向政府申請加價。

至於社會關注長者濫用計劃「長車短搭」，九巴認為難以界定「長車短搭」，舉例有新界長途線確實有樂悠咭乘客只搭一個站便落車，但只佔整體樂悠咭乘客的少數。九巴又稱，一直有與運輸署外判員工持續監察和抽查不合資格使用樂悠咭情況，但每月相關個案少之又少，僅佔整體乘客的不多於1%。

立法會交通事務委員會成員陸頌雄認為，九巴必須履行社會企業責任，有關「如果要承擔二元優惠成本將有加價壓力」的言論，影響市民對九巴的觀感，要改善財務狀況，必須努力開源。